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Иво Ан дрић је о Ње го шу пи сао де сет пу та, уви јек ми сле ћи и на Гор ски 
ви је нац. Ње гош је основ ни Ан дри ћев тра ди циј ски стуб; ње гов иза бра ни 
ду хов ни отац, вјеч но при су тан у Ан дри ће вом сви је ту, од ра ног дје тињ ства 
до кра ја жи во та. 

Два Ан дри ће ва есе ја – Раз го вор са Го јом и Ње гош као тра гич ни ју нак 
ко сов ске ми сли – нај бо љи су есе ји и ово га пи сца, и срп ске књи жев но сти до 
да нас.

У тих сво јих де сет ра до ва о Ње го шу Ан дрић је дао не са мо сво је по-
гле де на Ње го ша, већ и сво је по гле де на књи жев ност. Пут до Ан дри ће ве 
по е ти ке ну жно мо ра ићи и пре ко Ње го ша.

Ње гош је, пре ма Ан дри ћу, „од у век при су тан у на шем жи во ту“, а на-
ро чи то „у пре суд ним тре ну ци ма“, и то „цео Ње гош са сво јом ве ли чи ном 
ко ју по не кад и за бо ра вља мо или не при ме ћу је мо, али она ко као што не 
при ме ћу је мо ва здух ко ји ди ше мо и сун це ко је нас гре је“. Пра тио нас је и на 
пу то ва њи ма „по све ту и по књи га ма“, чак и ка да смо у на из глед од ње га у 
да ле кој лек ти ри, јер смо га „но си ли у се би“. Ан дрић се сје ћа Вла ди ке ка да 
пу ту је по Ита ли ји, али чак и ка да чи та Мар ка Ау ре ли ја или Вол те ра. На-
ро чи то нас је пра тио у вре ме ни ма нај ве ћих на ци о нал них и дру штве них 
кри за кад „Бог се дра ги на Ср бе раз љу ти“ или ка да смо уви ђа ли „ка ко је 
чо ве ку те шко би ти чо век а̓ мо ра битʼ чо вјекʼ“, па ка да „страх жи во ту ка ља 
образ че сто“ и ка да се по твр ђу је да „смрт је лак ша но грд на сра мо та“; по-
го то во ка да се су сре ће мо са „грд ним му чи те љи ма“ ко ји „пр же зе мље и 
на ро де“ и „сва ке ја де на сви је ту ра де“; ко ји ма је „ма лен сви јет“, а ко ји нас 
не пре ста но по сје ћу ју, под сје ћа ју ћи нас на сво је стал но при су ство.

Ан дрић ви ше пу та под вла чи чо вјеч ност Ње го ше ве по е зи је, по себ но 
Гор ског ви јен ца, ви де ћи и сам у ши ро ко схва ће ној чо вјеч но сти сми сао и 
функ ци ју књи жев но сти. Чо вјеч ност је пр во Ње го ше во и Ан дри ће во по е-
тич ко и етич ко за јед нич ко на че ло. Без чо вје ка и при че о чо вје ку књи жев ност 
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не би има ла ни ка квог сми сла ни ти би има ла раз лог сво га по сто ја ња. Цје ло-
куп на књи жев ност пи ше „о чо ве ку и ње го вом од но су пре ма све ту и по сто ја-
њу“, па је у сво јој сток холм ској бе сје ди, ко ју да нас до жи вља ва мо као при по-
вје да чев ду хов ни те ста мент, Ан дрић на пи сао јед ну од кључ них ре че ни ца:

„Јер при по ве дач и ње го во де ло не слу же ни че му, ако на је дан или на 
дру ги на чин не слу же чо ве ку и чо веч но сти.“

За то су и мо сто ви та ко уни вер зал ни и све ти – све ти ји од хра мо ва – јер 
слу же сва ко ме чо вје ку, а не ни че му што је тај но и зло.

Ан дрић је био си гу ран да кроз сву те ма ти ку на шег нај ве ћег пје сни ка 
„про би ја оно што је чо веч но и оп ште“, гдје ово чо веч но зна чи и етич ко на-
че ло, и уни вер зал ну исти ну о чо вје ку. То смо ви дје ли и уви дје ли „с Ње го шем 
у се ћа њу“:

„Уви де ли смо да је чо веч ност вр хов ни за кон за од нос чо ве ка пре ма дру-
гом чо ве ку, али смо исто та ко уви де ли да је чо век ду жан да бра ни чо веч ност 
од не љу ди и да је исти ни та реч да би ти чо век зна чи би ти бо рац. Уви де ли смо 
да сва ко ко ле ба ње у том по гле ду зна чи из да ју чо ве ка и чо веч но сти, и сва ко 
ми ре ње – слу же ње не чо ве ку, да је та бор ба ду жност сва ког по је дин ца и за-
кон оп штег жи во та.

То је на у ка Ње го ше вог сти ха у ко ме је све му злу и сви ма бес по ре ци ма 
све та, из над свих кло ну ћа и по мра че ња, про тив ста вље на јед на ми сао, јед но 
осе ћа ње, из ре че но у јед ној ре чи: бор ба. Ње го ше ва „бор ба не пре ста на“, стра-
шна бор ба „са сво јим и с ту ђи ном.“

Ње го ше во ко смич ко на че ло бор бе на оба сви је та – на зе мљи и на не бу 
– ну жно је ње гов основ ни прин цип по гле да на сви јет, у Лу чи ми кро ко зма 
као и у Гор ском ви јен цу, и је ди но то на че ло бор бе за свје тлост про тив мра-
ка, за до бро про тив зла, во ди ка са ња ној ко смич кој хар мо ни ји. Оту да је 
све тло сти Ње го ше вој Ан дрић по све тио по себ ну па жњу. Тај ко смич ки прин-
цип вјеч не бор бе на шао је у Ан дри ћу сво га по што ва о ца. Је ди но се бор бом 
мо же „ти ран ству ста ти но гом за врат“ и „до ве сти га к по зна ни ју пра ва“, а 
то је ви ши на лог људ ско сти и чо вјеч но сти до ко је је Ан дри ћу у Ње го ша 
из у зет но ста ло; то ни за Ње го ша ни је са мо све та ду жност, већ је „људ ска 
ду жност нај све ти ја“.

За то хра брост и му дрост у Ње го ша иду за јед но; то су уса гла ше не ври-
јед но сти чи ји се склад, ба рем код Ср ба, по твр ђу је кроз исто ри ју. Оту да 
„упро шће ни и спа со но сни ње го шев ски прин цип ек ста тич не хра бро сти, 
ко ји све ре ша ва“. Јер без то га прин ци па не ма ни бор бе, а ка мо ли по бје де 
над ти ран ством.

Ко ли ко је Ан дрић пре дан Ње го шу, ко ли ко на сто ји да про ник не у ње го-
ву ми сао и суд би ну, ви ди се из ње го ве над не се но сти над Ње го ше вом пре-
пи ском „од пре ко хи ља ду и се дам сто ти на пи са ма“, ко ја су уи сти ну, с ма лим 
из у зе ци ма, „део зва нич ног ар хи ва Цр не Го ре за два де сет нај кри тич ни јих 
го ди на ње ног др жав ног, по ли тич ког и кул тур ног жи во та“. Све од лу ке је 
до нио и „пи сма“ сво јом ру ком на пи сао сам Ње гош, ко ји је био и вла ди ка, и 
вла дар, и пје сник, и пи сар све тро ји ци. Ту пра вих пи са ма и не ма, као што 



357

„нај ве ћи пе сник на шег је зи ка ни је имао лич ног жи во та“, већ се жи вот ово-
га „чо ве ка-пе сни ка пот пу но по и сто ве тио са за јед ни цом у ко јој је тај чо век 
ро ђен и у ко јој је ра дио и умро“. Из тих пи са ма мо же се са гле да ти ма ње 
ис ти ца на стра на Ње го ше вог го то во сва ко днев ног жи во та и ра да; „ре ка жи-
во та ко ја пред на шим очи ма но си сву бе ду и стра хо ту сва ко днев них до га ђа-
ја, „сит них“ људ ских суд би на, (...) му тљаг гра нич них су ко ба“, та ко на из глед 
не ва жних и обич них ка да се гле да из да љи не, а по го то во из про шло сти, али 
па кле но те шких, за пле те них и не сно сних ка да су би јед на сва ко дне ви ца 
ве ли ког ду ха, мла дог и не ис ку сног чо вје ка ко ји је све сам мо рао рје ша ва ти, 
че сто од мах и без од ла га ња. Ан дрић по на вља да је то сва ко дне ви ца нај ве-
ће га пје сни ка на шег је зи ка ко ји је „имао на сво јој бри зи чи тав је дан ма ли 
свет, не ми ран, угро жен, убог, не ук, горд и са мо во љан“ и да је би ло јед на ко 
те шко но си ти се са сво ји ма као са ту ђи ном.

Кроз вла ди чи на пи сма од је ку ју ја ди ков ке са свих стра на и раз ли чи тим 
по во ди ма, „док се све не пре тво ри у јед ну је ди ну жал бу и кук ња ву, у јед-
но лич ну, али на свој на чин ве ли чан стве ну сим фо ни ју ап сурд ног и про кле-
тог жи во та на раз ме ђу“. Не ма ослон ца и не ма по мо ћи, а ода свуд до ла зи 
тје ско ба: „Тје сно мње отсвју де.“

У мла до сти је „опре зан у из ра жа ва њу и скор ман у зах те ви ма“, али са 
при сут ним по но сом и са мо сви је шћу; ис ти че сво ју мла дост, не ис ку ство, 
не до ста так шко ле, свој те жак по ло жај, не по зна ва ње сви је та и свјет ских је-
зи ка. Од Цр но го ра ца тра жи да га по др же по зи ва ју ћи се на па три о ти зам и 
на ау то ри тет упо ко је но га стри ца Пе тра I. Ау стри јан це и Тур ке увје ра ва у 
„су сјец ки мир, по кој и ти ши ну“ са сво је стра не. Мла ди вла дар се по на ша 
му дро као ста рац ми ро љу бив и при ла го дљив, али од лу чан у од бра ни Цр не 
Го ре и ње не сло бо де, зе мље без стал них гра ни ца и уну тра шњег уре ђе ња, а 
ис ту ре не пред ве ли ке си ле; зе мље ма ле, од свуд сти је шње не, без ре ал ног 
из гле да на оп ста нак, али по сто ја не и не по ко р не.

Мла ди вла дар је убр за но са зри је вао („на пат њи се убр за но са зре ва“, 
при мје ћу је Ан дрић), ра за пет из ме ђу сво јих по гла ви ца за ко је ка же: „Те шко 
оном ко је њи хов гла вар“, и не вјер них и не по у зда них су сје да ко ји ће „од 
све га од сту пи ти (...) што се сна жном ми ши цом не уз мог не одр жа ти“, да би 
у зре ло сти до шао до му шке „ре зиг ни ра не од луч но сти“ чо вје ка без илу зи ја, 
ко ји без стра ха са гле да ва ства ри и при ли ке, с увје ре њем да је „са мо об ма на 
уби тач на“ и за љу де и за на ро де“, спре ман да „сва ко јем злу гле да(м) пра во 
у очи“.

Ан дрић је и из пи са ма иш чи та вао дра му тра гич ног ју на ка ко сов ске 
ми сли, пра те ћи ње гов раз вој и са зри је ва ње, а осје ћа њем ди вље ња и уви јек 
ду бо ког по што ва ња за чо вје ка за ко га је знао да је нај ве ћи пје сник срп ско га 
је зи ка.

А тај нај ве ћи пје сник оти шао је из жи во та с увје ре њем да је ње го во 
дје ло фраг мен тар но, не до вр ше но и ис под пје сни ко вих мо гућ но сти; оти шао 
је не за до во љан оним што је на пи сао, ка ко већ од ла зе нај ве ћи.
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Пред на ма је Ан дри ће ва дра ма от кри ва ња Ње го ша, дра ма Ан дри ће вог 
са мо от кри ва ња; дра ма ужи вља ва ња до иден ти фи ка ци је и удва ја ња. Ових 
де сет Ан дри ће вих ра до ва то по твр ђу је.

Уни вер зи тет у Бе о гра ду
Фи ло ло шки фа кул тет
jo van de lic.de lic @gmail.co m


